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PREMESSA 

La presente progettazione esecutiva riguarda l’individuazione degli interventi necessari per la 

riqualificazione energetica di una corte a Bologna composta da diversi edifici , alcuni monopiano altri 

composti da 4 pianoi fuori terra alcuni con 2 unità abitative per piano, altri con 3 unità abitative per piano, 

in via Libia civici 29-31-33-35-37-39-snc-41-43-45-47-49-51:  

- Piano seminterrato : cantine e locale tecnico 

- Piano rialzato : alloggi (n°2 o 3) 

- Piano primo : alloggi (n°2 o 3) 

- Piano secondo : alloggi (n°2 o 3) 

- Piano terzo : alloggi (n°2 o 3) 

- Monopiano : 1 alloggio 

 

 

Attualmente è presente il servizio di riscaldamento e produzione acqua calda sanitaria con caldaie a gas 

metano del tipo autonomo e terminali di impianto a radiatori . 

 

 

 

UBICAZIONE DELL’INTERVENTO 

L’area di intervento è localizzata a Bologna via Libia civici 29-31-33-35-37-39-snc-41-43-45-47-49-51. 

 

 PREMESSE TECNICHE E NORMATIVE APPLICABILI 

In conformità al D.M. 37/08, gli impianti di tipo meccanico devono rispondere alle regole di buona tecnica o 

regola d'arte; gli impianti realizzati secondo le Norme UNI e CEI sono considerati a regola d'arte. 

In ogni caso la realizzazione delle opere dovrà essere attuata nella più scrupolosa osservanza delle norme 

vigenti ed in particolare delle prescrizioni C.T.I., E.N.P.I., VV.FF., UNI, CEI, ENEL, I.S.P.E.S.L., A.S.L., 

Regolamenti Regionali e Comunali, ecc. 

 

Tutti i componenti e le apparecchiature impiegati nella realizzazione delle opere debbono essere di qualità 

non inferiore alle prescrizioni di progetto, posti in opera a perfetta regola d'arte ed inoltre perfettamente 

rispondenti al servizio a cui sono destinati. 

 

Nel caso in cui il progetto abbia individuato componenti di specifiche marche 

senza proposte alternative ovvero privi della indicazione "o similare", l'Appaltatore dovrà attenersi a tale 

scelta in quanto dettata o da specifica volontà del Committente o scelta obbligata per valutazioni 

economiche di tipo manutentivo. 

 

Ove il progetto unitamente ad una specifica marca preveda anche scelte "similari", l'impresa Appaltatrice 

potrà operare le sue scelte tra componenti di marche diverse purché le caratteristiche tecniche salienti 
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degli stessi, individuate dal presente Capitolato, risultino uguali o superiori a quelle del componente di 

riferimento. In ogni caso l'Appaltatore é obbligato, prima di procedere all'ordinazione, a sottoporre alla DL 

le specifiche di riferimento del componente scelto. 

 

Si ricorda che non sono ammessi prototipi od apparecchi per i quali non è documentata una sicura 

efficienza di almeno due anni di funzionamento in Compiti della Direzione dei lavori condizione analoghe o 

più severe di quelle previste per l'impiego considerato nella presente applicazione. 

 

L'impresa, dietro richiesta della stazione appaltante, ha l'obbligo di esibire i documenti comprovanti la 

provenienza dei diversi materiali. 

 

Qualora la D.L. rifiuti il componente, anche se già posto in opera, perché a suo insindacabile giudizio non 

rispondente alla perfetta riuscita e funzionalità degli impianti, l'Impresa dovrà immediatamente sostituirlo, 

a sua cura e spese, con altri che siano accettati. 

 

La D.L. potrà inoltre richiedere a suo insindacabile giudizio la campionatura di tutti quei componenti per i 

quali ritiene necessaria tale procedura. 

 

Il Direttore dei lavori per la pratica realizzazione delle opere, oltre al coordinamento di tutte le operazioni 

necessarie alla realizzazione delle stesse, dovrà prestare particolare attenzione alla verifica della 

completezza di tutta la documentazione richiesta all'Impresa, ai tempi previsti per la realizzazione delle 

opere, ed a eventuali interferenze con altri lavori. 

 

Verificherà inoltre che i materiali ed i componenti impiegati e la loro messa in opera siano conformi a 

quanto stabilito dal progetto. 

 

Al termine dei lavori si farà rilasciare il rapporto di verifica di quanto realizzato, rapporto che attesterà il 

corretto funzionamento degli impianti nel loro insieme e procederà a verifiche specifiche o a campione a 

suo insindacabile giudizio; l'Installatore da parte sua predisporrà la documentazione prevista dalla vigente 

legislazione (D.M. 37/08) con la quale dichiarerà che le opere dallo stesso realizzate sono state eseguite a 

regola d'arte. 

 

Raccoglierà inoltre la documentazione prevista dal presente Capitolato per la successiva gestione e 

manutenzione. 

 

 

Gli impianti dovranno integralmente rispettare, salvo esplicite deroghe, le 
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disposizioni legislative e normative, in particolare: 

 DPR 27.04.1955, n. 547 e successive integrazioni; 

 D.M. 22.01.2008 n. 37 - Disposizioni in materia di attività di installazione 

 degli impianti all'interno degli edifici; 

 Legge n. 10/91 e s.m.i. : rispramio energetico 

 DGR 967/2015 Regione Emilia Romagna 

 DGR 1275/2015  Regione Emilia Romagna 

 UNI 10200:2015 ripartizione dei consumi 

 Legge 102/14 in materia di contabilizzazione  

 DPR 59/09 per sistema trattamento acqua 

 UNI 1264 tutte le parti 

 

 

 

DESCRIZIONE DELLE OPERE DA ESEGUIRE 

L’intervento prevede : 

- Dismissione degli impianti autonomi sia di riscaldamento che idrico sanitario 

- Smantellamento corpi scaldanti  

- Smantellamento apparecchi sanitari e rubinetterie  

- Coibentazione a cappotto interno delle pareti esterne 

- Risvolto della mazzette con materiale isolante 

- Coibentazione del solaio sottotetto 

- Sostituzione degli infissi  

- Realizzazione di impianto centralizzato del tipo ibrido (pompa di calore e caldaia a condensaizone di 

back-up) per riscaldamento e produzione acqua calda sanitaria installazione di terminali 

rappresentati da pannelli radianti a pavimento e radiatori in acciaio nei locali bagno 

- Rifacimento di tutta l’impiantistica idrico-sanitaria – scarichi 

- Realizzazione di impianto di VMC monoflusso con estrazione aria dai locali 

- Installazione di impianto fotovoltaico  

 

La pompa di calore sarà da installare internamente al fabbricato nel locale al piano seminterrato e sarà del 

tipo centrifuga con aspirazione ed espulsione dell’aria di condensazione canalizzata in adiacenza al locale 

tecnico posto al piano seminterrato, lo stesso locale ospiterà la caldaia a alimentata a gas metano , le 

elettropompe di circolazione, il sitema di trattamento acqua , l’accumulo volano termico , apparecchiature 

ed accessori per completare l’impianto. 

 

I terminali di impianto saranno rappresentati da radiatori in acciaio nei locali bagno e pannelli radianti a 

pavimento in tutti i locali bagni compresi , sara presente la barriera vapore, l’isolante utilizzato come base 

di appoggio per l’impianto di riscaldamento, le tubazikoni saranno posate sullo stesso e verranno 

ricopeprte con massetto additivato predisposto per la posa del pavimento . 

L’iampinto prenderà origine da un collettore che sarà dotato delle testine elettrotermiche comandate dal 

singolo termostato in ogni locale, il collettore sarà alimentato con tubazioni in mulstistrato che 
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collegheranno il collettore stesso ed il satellite di utenza da posizionarsi sulla parete del cavedio nel vano 

scala, gli alloggi monopiano avranno il satellite di utenza installato nel locale tecnico al piano seminterrato 

dal quale saranno derivate la mandata ed il ritorno del riscaldamento , l’acqua fredda e l’acqua calda 

sanitartia con andamento orizzonatale a soffitto del piano stesso per raggiungere le unità immobiliare, i 

satelliti potrebbero essere posizionati subito al di ostto del paviemtno dell’unità monopiano se la cantina 

risultasse di pertinezza dell’alloggio stesso per poter avere l’acquia caldaa molto più rapidamente alle 

utenze.   , il collettore sarà alimentato dal singolo satellite d’utenza (1 per ogni unità abitativa ) posto sul 

vano scala. 

 

Il satellite di utenza è praticamente una caldaia autonoma senza bruciatore ed alimentata dall’acqua del 

riscaldamento, dalle tubazioni di mandarta e ritorno dal locale tecnico , lo stesso contiene al suo interno 

uno scambiatore a piastre del tipo saldobrasato per la produzione di acqua calda sanitaria , valvola 

deviatrice per gestire la precedenza dell’impianto sanitario rispetto al riscamento, la temperatura minima 

di alimentazione dovrà sempre essere di 55°C, all’interno verrà installato il contaore di calore essendo già 

presente la predisposizione, verrà adottata un dima particolare per inserire anche il contatore di acqua 

fredda ed il dosatore di polifosfati) 

 

Le tubazioni che prendono origine dal singolo locale tecnico saranno in numero di 3 , mandata e ritorno 

riscaldamento e acqua fredda per alimentazione impianto sanitario, le stesse saranno inserite a livello di 

passaggio verticale all’interno di cavedi che sono stati progettati allo scopo che verranno opportunamente 

chiusi e che ospiterà i satelitti d’utenze del tipo da incasso (vedi tavole di progetto esecutivo). 

 

Ogni unità abitativa sarà dotata di cronotermostato ambiente ed ogni radiatore sarà dotato di testa 

termostatica installata su valvola termostatizzabile ed il sietma radioante di singola regola sul collettore . 

 

All’interno del locale tecnico saranno installati sulle rispettive tubazioni i contatori di calore con relativa 

centralina di gestione delle letture dei consumi, le pompa di circolazione saranno del tipo gemellare 

elettronico con scambio automatico idoneo a far lavorare le due porzioni in modo quasi identico per 

permettere che l’utilizzo sia paritetico. 

 

Alla fine dei lavori occorrerà redarre le tabelle millesimali seocndo la Legge 102/14 e smi e la norma UNI 

10200:2015 e smi, oltre all’iscrizione dell’impainto sul portale informatico del CRITER (Catasto Regionale 

Impianti Termici Emilia Romagna) oltre agli altri adempimentio di legge quali il rilascio delle dichiarazioni di 

conformità , libretti di uso e manutenzione delle apparecchiature etc. 

 

Bologna, 02/09/2022 

 

IL PROGETTISTA 

Nicola Leone 
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ALLEGATO 

RELAZIONI DI CALCOLO 

 

 



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

1 unità immobiliari monopiano CIVICO 29

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m 1 stacchi 10,6183

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................33 629 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................33 629 Pa

RAMO  n° ..................1 da p rialzato a p seminterrato 1 alloggi 1

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................42,4  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................35,9  mm 1,012

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,31  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 30,00 m 30,366

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 30,37

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................27,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................996 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 625 Pa

lt

lt

40,98

lt

prevalenza totale 4,15 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 29 48,90

contenuto acqua impianto  29 89,88

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza

contenuto acqua esclusi alloggi 40,98

portata totale 1 100  kg / h



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

1 unità immobiliari monopiano CIVICO 31

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m 1 stacchi 10,6183

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................33 629 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................33 629 Pa

RAMO  n° ..................1 da p rialzato a p seminterrato 1 alloggi 1

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................42,4  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................35,9  mm 1,012

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,31  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m 20,244

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 20,24

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................27,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................723 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 352 Pa

lt

lt

30,86

lt

prevalenza totale 4,12 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 31 48,90

contenuto acqua impianto  31 79,76

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza

contenuto acqua esclusi alloggi 30,86

portata totale 1 100  kg / h



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

3 unità immobiliari per piano CIVICO 33

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 25,00 m 12 stacchi 159,274

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................34 314 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 314 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 3 a p 2 3 alloggi 3

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................3 300 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................48,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................42,0 mm 1,385

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,67 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 13,854

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 13,85

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................112,0 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................1 849 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................36 163 Pa

RAMO  n° ..................2 da p 2 a p 1 6 alloggi 6

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................6 600  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................60,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................54,0  mm 2,290

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,81  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 22,90 22,902

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................127,6 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................2 105 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................38 267 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 1 a p rialzato 9 alloggi 9

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................9 900  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................69,0  mm 3,739

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza



velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,75  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 37,39 37,392

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................84,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................1 390 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................39 658 Pa

RAMO  n° ..................3 da p rialzato a p seminterrato 12 alloggi 12

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................13 200  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................69,0  mm 3,739

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................1,00  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 30,00 m 112,175

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 112,18

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................149,8 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................5 468 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................45 126 Pa

lt

lt

345,60

lt

bar

bar

lt

contenuto acqua impianto radiante civico 

29+31+33

811,80

1229,24contenuto acqua impianto  29+31+33

3,50taratura valvola di sicurezza 

contenuto acqua esclusi alloggi 345,60

portata totale 13 200  kg / h

prevalenza totale 5,42 mt.C.A.

2

155

pressioni di precarica vaso espansione

calcolo vaso espansione



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

1 unità immobiliari monopiano CIVICO 35

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m 1 stacchi 10,6183

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................33 629 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................33 629 Pa

RAMO  n° ..................1 da p rialzato a p seminterrato 1 alloggi 1

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................42,4  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................35,9  mm 1,012

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,31  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 30,00 m 30,366

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 30,37

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................27,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................996 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 625 Pa

lt

lt

40,98

lt

prevalenza totale 4,15 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 29 71,00

contenuto acqua impianto  29 111,98

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza

contenuto acqua esclusi alloggi 40,98

portata totale 1 100  kg / h



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

3 unità immobiliari per piano CIVICO 37

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 25,00 m 12 stacchi 159,274

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................34 314 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 314 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 3 a p 2 3 alloggi 3

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................3 300 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................48,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................42,0 mm 1,385

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,67 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 13,854

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 13,85

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................112,0 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................1 849 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................36 163 Pa

RAMO  n° ..................2 da p 2 a p 1 6 alloggi 6

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................6 600  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................60,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................54,0  mm 2,290

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,81  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 22,90 22,902

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................127,6 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................2 105 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................38 267 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 1 a p rialzato 9 alloggi 9

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................9 900  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................69,0  mm 3,739

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza



velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,75  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 37,39 37,392

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................84,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................1 390 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................39 658 Pa

RAMO  n° ..................3 da p rialzato a p seminterrato 12 alloggi 12

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................13 200  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................69,0  mm 3,739

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................1,00  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 30,00 m 112,175

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 112,18

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................149,8 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................5 468 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................45 126 Pa

lt

lt

345,60

lt

bar

bar

lt

taratura valvola di sicurezza 3,50

pressioni di precarica vaso espansione 2

calcolo vaso espansione 131

prevalenza totale 5,42 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 

35+37

653,80

contenuto acqua impianto  35+37 1040,38

contenuto acqua esclusi alloggi 345,60

portata totale 13 200  kg / h



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

3 unità immobiliari per piano CIVICO 39

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 25,00 m 12 stacchi 159,274

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................34 314 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 314 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 3 a p 2 3 alloggi 3

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................3 300 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................48,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................42,0 mm 1,385

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,67 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 13,854

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 13,85

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................112,0 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................1 849 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................36 163 Pa

RAMO  n° ..................2 da p 2 a p 1 6 alloggi 6

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................6 600  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................60,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................54,0  mm 2,290

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,81  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 22,90 22,902

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................127,6 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................2 105 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................38 267 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 1 a p rialzato 9 alloggi 9

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................9 900  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................69,0  mm 3,739

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza



velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,75  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 37,39 37,392

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................84,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................1 390 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................39 658 Pa

RAMO  n° ..................3 da p rialzato a p seminterrato 12 alloggi 12

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................13 200  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................69,0  mm 3,739

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................1,00  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 30,00 m 112,175

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 112,18

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................149,8 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................5 468 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................45 126 Pa

lt

lt

345,60

lt

bar

bar

lt

taratura valvola di sicurezza 3,50

pressioni di precarica vaso espansione 2

calcolo vaso espansione 145

prevalenza totale 5,42 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 

39+snc

762,28

contenuto acqua impianto  39+snc 1148,86

contenuto acqua esclusi alloggi 345,60

portata totale 13 200  kg / h



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

1 unità immobiliari monopiano CIVICO snc

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m 1 stacchi 10,6183

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................33 629 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................33 629 Pa

RAMO  n° ..................1 da p rialzato a p seminterrato 1 alloggi 1

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................42,4  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................35,9  mm 1,012

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,31  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 30,00 m 30,366

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 30,37

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................27,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................996 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 625 Pa

lt

lt

40,98

lt

prevalenza totale 4,15 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 

snc

67,90

contenuto acqua impianto snc 108,88

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza

contenuto acqua esclusi alloggi 40,98

portata totale 1 100  kg / h



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

3 unità immobiliari per piano CIVICO 41

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 25,00 m 8 stacchi 106,183

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................34 314 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 314 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 3 a p 2 2 alloggi 2

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................2 200 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................42,4 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................35,9 mm 1,012

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,61 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 10,122

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 10,12

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................109,1 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................1 801 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................36 115 Pa

RAMO  n° ..................2 da p 2 a p 1 4 alloggi 4

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................4 400  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................48,3  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................41,8  mm 1,372

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,91  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 13,72 13,722

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................204,0 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................3 366 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................39 481 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 1 a p rialzato 6 alloggi 6

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................6 600  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................60,3  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................54,0  mm 2,290

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza



velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,81  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 22,90 22,902

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................127,6 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................2 105 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................41 586 Pa

RAMO  n° ..................3 da p rialzato a p seminterrato 8 alloggi 8

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................8 800  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................60,3  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................54,0  mm 2,290

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................1,09  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 30,00 m 68,705

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 68,70

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................226,8 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................8 278 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................49 863 Pa

lt

lt

221,63

lt

bar

bar

lt

taratura valvola di sicurezza 3,50

pressioni di precarica vaso espansione 2

calcolo vaso espansione 131

prevalenza totale 5,98 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 

41+43+45

735,50

contenuto acqua impianto  41+43+45 1039,10

contenuto acqua esclusi alloggi 221,63

portata totale 8 800  kg / h



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

1 unità immobiliari monopiano CIVICO 43

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m 1 stacchi 10,6183

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................33 629 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................33 629 Pa

RAMO  n° ..................1 da p rialzato a p seminterrato 1 alloggi 1

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................42,4  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................35,9  mm 1,012

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,31  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m 20,244

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 20,24

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................27,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................723 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 352 Pa

lt

lt

30,86

lt

prevalenza totale 4,12 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 29 38,90

contenuto acqua impianto  29 69,76

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza

contenuto acqua esclusi alloggi 30,86

portata totale 1 100  kg / h



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

1 unità immobiliari monopiano CIVICO 45

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m 1 stacchi 10,6183

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................33 629 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................33 629 Pa

RAMO  n° ..................1 da p rialzato a p seminterrato 1 alloggi 1

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................42,4  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................35,9  mm 1,012

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,31  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 40,00 m 40,488

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 40,49

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................27,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................1 269 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 898 Pa

lt

lt

51,11

lt

prevalenza totale 4,19 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 45 38,60

contenuto acqua impianto  45 89,71

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza

contenuto acqua esclusi alloggi 51,11

portata totale 1 100  kg / h



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

3 unità immobiliari per piano CIVICO 47

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 25,00 m 8 stacchi 106,183

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................34 314 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 314 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 3 a p 2 2 alloggi 2

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................2 200 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................42,4 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................35,9 mm 1,012

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,61 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 10,122

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 10,12

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................109,1 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................1 801 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................36 115 Pa

RAMO  n° ..................2 da p 2 a p 1 4 alloggi 4

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................4 400  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................48,3  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................41,8  mm 1,372

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,91  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 13,72 13,722

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................204,0 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................3 366 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................39 481 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 1 a p rialzato 6 alloggi 6

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................6 600  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................60,3  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................54,0  mm 2,290

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza



velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,81  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 22,90 22,902

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................127,6 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................2 105 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................41 586 Pa

RAMO  n° ..................3 da p rialzato a p seminterrato 8 alloggi 8

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................8 800  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................60,3  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................54,0  mm 2,290

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................1,09  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 30,00 m 68,705

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 68,70

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................226,8 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................8 278 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................49 863 Pa

lt

lt

221,63

lt

bar

bar

lt

taratura valvola di sicurezza 3,50

pressioni di precarica vaso espansione 2

calcolo vaso espansione 125

prevalenza totale 5,98 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 47 772,00

contenuto acqua impianto  47 993,63

contenuto acqua esclusi alloggi 221,63

portata totale 8 800  kg / h



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

1 unità immobiliari monopiano CIVICO 49

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 20,00 m 1 stacchi 10,6183

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................33 629 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................33 629 Pa

RAMO  n° ..................1 da p rialzato a p seminterrato 1 alloggi 1

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................42,4  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................35,9  mm 1,012

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,31  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 30,00 m 30,366

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 30,37

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................27,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................996 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 625 Pa

lt

lt

40,98

lt

prevalenza totale 4,15 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 49 41,90

contenuto acqua impianto  snc 82,88

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza

contenuto acqua esclusi alloggi 40,98

portata totale 1 100  kg / h



RETE colonna montante Bologna CORTI LIBIA

SIDEL

3 unità immobiliari per piano CIVICO 51

temperatura  media  dell'acqua  ..............................................................60,0  °C

peso  specifico  dell' acqua  ........................................................................983,4  kg / m^3

viscosità  cinematica  ..............................................................................4,8012E-07  m^2 / s

RAMO  n° ..................stacco per 1 cassetta satellite contenuto contenuto

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................1 100 kg / h acqua unitariaacqua

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................32,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................26,0 mm 0,531

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,59 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 25,00 m 12 stacchi 159,274

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................136,9 Pa / m

30000 Pa

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................34 314 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................34 314 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 3 a p 2 3 alloggi 3

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................3 300 kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................48,0 mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................42,0 mm 1,385

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,67 m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 13,854

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 13,85

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................112,0 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................1 849 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................36 163 Pa

RAMO  n° ..................2 da p 2 a p 1 6 alloggi 6

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................6 600  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................60,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................54,0  mm 2,290

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,81  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 22,90 22,902

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................127,6 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................2 105 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................38 267 Pa

RAMO  n° ..................1 da p 1 a p rialzato 9 alloggi 9

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................9 900  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................69,0  mm 3,739

perdita  di  carico  cassetta contabilizzazione + modulo 

d'utenza



velocità  media  dell' acqua  ........................................................................0,75  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 10,00 m 37,39 37,392

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................84,3 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................1 390 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................39 658 Pa

RAMO  n° ..................3 da p rialzato a p seminterrato 12 alloggi 12

Portata  del  fluido  vettore  .......................................................................13 200  kg / h

diametro  esterno  della  tubazione  .................................................................76,0  mm

diametro  interno  della  tubazione  .................................................................69,0  mm 3,739

velocità  media  dell' acqua  ........................................................................1,00  m / s

lunghezza tubazione .............................................. 30,00 m 112,175

sommatoria coefficienti per accidentalità .............. 6,5 112,18

coefficiente  di  attrito  ...........................................................................0,0215

perdita  di  carico  unitaria  nella  tubazione  .....................................................149,8 Pa / m

perdita  di  carico  totale  del  ramo  ..............................................................5 468 Pa

perdita  di  carico  progressiva  ....................................................................45 126 Pa

lt

lt

345,60

lt

bar

bar

lt

taratura valvola di sicurezza 3,50

pressioni di precarica vaso espansione 2

calcolo vaso espansione 135

prevalenza totale 5,42 mt.C.A.

contenuto acqua impianto radiante civico 

49+51

684,30

contenuto acqua impianto  49+51 1070,88

contenuto acqua esclusi alloggi 345,60

portata totale 13 200  kg / h



N. N. N. w/mq mq mq ml lt/h w w
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